

新质生产力赋能下九江市生产性服务业高质量发展机制与路径研究

刘春林

江西职业技术大学

DOI:10.12238/pe.v3i3.13635

[摘要] 文章重点关注新质生产力加持下九江市生产性服务业高质量发展的机制及途径。基于此,本文首先论述了新质生产力和生产性服务业有关理论,然后剖析了九江市生产性服务业当前状况及其存在的问题,探究了新质生产力加持的运作原理,研究分析了新质生产力赋能下九江市生产性服务业的发展机制,包括科技驱动机制、融合协同机制、政策引导机制以及人才支撑机制;最后提出了培育新动能、优化产业布局、强化人才培养的发展途径,从而给九江市生产性服务业高质量发展赋予理论支撑并给予操作指引。

[关键词] 新质生产力; 九江市; 生产性服务业; 高质量发展

中图分类号: F719 **文献标识码:** A

Research on the Mechanisms and Pathways of High-Quality Development of Productive Services in Jiujiang City under the Empowerment of New Quality Productive Forces

Chunlin Liu

Jiangxi Vocational and Technical University

[Abstract] The article focuses on the mechanisms and approaches for the high-quality development of production services in Jiujiang City under the impetus of new productive forces. It discusses theories related to new productive forces and production services, analyzes the current status and existing issues of production services in Jiujiang City, explores the operational principles of leveraging new productive forces, and proposes development mechanisms through means such as updating promotion, industrial integration, and policy support. Additionally, it outlines development pathways like fostering new momentum, improving industrial arrangements, and enhancing personnel competence, thereby providing theoretical support and operational guidance for the high-quality development of production services in Jiujiang City.

[Key words] new quality productivity; Jiujiang city; producer services; high-quality development

全球经济结构调整、产业升级之际,生产性服务业处于生产与消费之间的关联地位,这对推动制造业转型升级、加强产业竞争能力十分关键。新质生产力把科技创新当作主要推动力,重视依靠技术革新、形式更新等来达成生产力的质的跨越。九江属于区域经济发展中的重点城市,它的生产性服务业发展对于推动区域经济增长、改善产业结构非常重要。但当下九江市生产性服务业在发展时碰到不少难题,怎样利用新质生产力做到高质量发展成了急需处理的问题。

1 新质生产力与生产性服务业相关理论概述

1.1 新质生产力的内涵与特征

新质生产力是生产力随着科学技术不断进步,数字化、智能

化、绿色化技术不断发展而日渐成熟。因而,在科技创新的主导之下,摆脱原有传统经济增长模式,才具有生产力绿色高质量发展、产业深度智能化转型升级的可能性,进而可以催生出符合新发展理念的新形式和新质态。它以科技创新驱动诱发生产力质变为基本内涵,强调颠覆性技术创新引领生产方式绿色高质量发展。由此可见,新质生产力的内在核心是人类运用技术改造自然、利用自然的能力,以此体现使用绿色技术进行生产过程中人与自然和谐共生关系的重塑。

1.2 生产性服务业的定义与分类研究

生产性服务业就是那些能维持工业生产流程不断、推动工业技术更新、产业改良并提升生产效率给予保证服务的服务行

业。按照国家统计局颁布的《生产性服务业统计分类(2019)》来看,生产性服务业有10个类别,涉及研发设计及其它技术服务、货物运输、通用航空生产、仓储及邮政快递服务、信息服务、金融服务、节能与环保服务等等。这些服务包含在生产、流通、分配、消费等社会再生产环节中,属于现代产业体系的关键形成局部。

2 九江市生产性服务业发展现状与问题分析

2.1 九江市生产性服务业的规模与结构发展现状

近些年来,九江市生产性服务业保持着稳定上升的趋势,产业规模也不断扩大。不过从产业结构方面来分析,那些诸如交通运输、仓储和邮政业之类的传统生产性服务业,由于自身长时间累积起来的基础以及所掌握的资源,在整个产业当中依旧占有比较大的比例。这些传统产业虽然给九江地区带来过很大帮助,但伴随着时代向前推进,它们的增长势头开始慢慢减弱。而像信息服务、研发设计这类新兴生产性服务业,尽管象征着产业前进的方向,可在九江市的发展情况并不理想。新兴服务业发展缓慢导致九江市生产性服务业无法适应现代产业体系对于高端服务的需要,进而造成整个产业结构出现失衡状况,极大地限制了九江市生产性服务业的总体竞争能力,非常不利于该产业的长久发展。

2.2 九江市生产性服务业发展面临的问题

九江市生产性服务业发展过程中出现许多问题。创新能力不足是首要问题,企业缺乏核心技术研发能力,造成服务产品同质化严重、附加值低,在竞争激烈的市场环境中难以脱颖而出。产业融合程度不高同样十分突出,生产性服务业与制造业之间没有形成完善的协同发展机制,双方在信息共享、资源整合等方面存在障碍,无法实现产业间的相互补充,从而阻碍产业协同发展。人才短缺现象也十分突出,特别是高端革新人才以及专业技术人才的缺少,造成企业在技术更新、服务改善等方面得不到智力支撑,极大地阻碍了生产性服务业的革新进程。而且,政策支持强度不足,有关政策系统不完备,政策缺少系统性与指向性,在执行时又出现不少难题,很难有效地引领并激发生产性服务业的发展。

3 新质生产力赋能下九江市生产性服务业的发展机制

3.1 科技驱动机制

科技是新质生产力的核心推动力,也是九江市生产性服务业高质量发展的基础。通过构建以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系,可以显著增强服务业的创新能力。政府应鼓励生产性服务业企业加大科研投入,加强与高校、科研院所的协作,推动研发设计、技术服务、数据分析等技术服务的普及与升级。与此同时,还需推动科技成果的转化机制建设,实现从实验室到市场的快速对接,增强服务业的技术含量和附加值。数字化技术如大数据、人工智能、物联网等在服务流程中深度嵌入,可有效提升企业的运营效率和服务精准度,为服务模式创新与管理优化提供技术支持,从而建立以科技赋能为核心的新型发展模式。

3.2 融合协同机制

产业融合是生产性服务业实现高质量发展的关键路径,也是新质生产力释放作用的重要机制。九江市应建立制造业与生产性服务业协同发展的体制机制,推动服务链、产业链、创新链深度融合,构建“制造+服务”“服务嵌入制造”新业态。通过产业间资源共享、流程协同、平台共建,促进研发设计、检验检测、物流管理、营销策划等服务环节全面嵌入到制造业全过程,提升制造业的服务化水平。同时,应发展以平台经济为支撑的融合载体,例如供应链协同平台、服务外包平台等,促进不同行业、不同企业间的信息互通和资源整合。推动农业、文旅、金融等产业与生产性服务业深度协同,也将带动区域经济系统整体优化与结构升级,形成可持续发展的融合机制。

3.3 政策引导机制

科学系统的政策引导机制是激发产业活力、优化资源配置的关键保障。九江市应围绕新质生产力发展的方向,完善财政扶持、税收优惠、土地使用、金融融资等多维度政策支持体系,对科技服务、信息服务、创意设计等高端生产性服务业给予精准扶持。制定专项发展规划,明确发展重点、路径与任务,通过构建梯度培育体系支持中小企业成长为行业龙头。同时,提升政策的执行效能,推动部门之间形成政策协同机制,确保各项支持措施落地见效。建立政策评估与调整机制,根据产业发展实际及时优化政策组合,增强政策的灵活性与针对性。通过构建高效、公平、透明的政策环境,引导更多资本、技术、人才等高端要素向生产性服务业集聚,提升行业整体竞争力。

3.4 人才支撑机制

人才是推动新质生产力落地和生产性服务业转型升级的决定性因素。九江市应加快构建以本地培养为主、引进与激励并重的人才支撑机制。要推动高校、职业院校与产业需求深度对接,优化专业设置,强化实用型和创新型人才的培养。通过校企合作、双师型教师建设、实训基地共建等方式,提升人才与产业发展的契合度。同时,建立高端人才引进机制,对数字技术、创意设计、科技服务等关键领域的紧缺人才提供住房、补贴、科研经费等支持措施,增强区域人才吸引力。健全人才激励机制,通过设立行业奖项、提供晋升通道、鼓励创新创业等方式调动人才积极性。通过多层次、系统化的人才机制建设,为九江市生产性服务业高质量发展提供持续的人力资本支撑。

4 新质生产力赋能下九江市生产性服务业高质量发展路径选择

4.1 培育新动能以促进产业升级

在新质生产力蓬勃发展的大潮之下,九江市生产性服务业若想做到高质量发展,积极培育新的生产性服务业就显得十分重要。数字经济属于新兴生产性服务业的关键力量,它有着高效、便捷、智能的显著优势,正在改变着产业格局。九江市应当认识到数字技术的巨大潜力,加大对数字技术研发和应用方面的投入力度。政府可以设立专门的扶持资金,促使企业踊跃投身于大数据、云计算、人工智能等前沿技术的探索和应用当中。企

业应当利用这些先进的技术去开展数字化服务的革新,数字化营销可以精确锁定目标客户群体,做到个性化的推广。供应链管理借助大数据可以做到全流程的实时监测和改进,从而提升服务效率和准确度,削减运作成本。

创意设计产业给产品和服务增添独特价值。九江市有着不少本地文化资源,比如独特的民俗文化、历史遗迹等,这些资源给创意设计产业的发展形成了肥沃的土地。政府要制定相关政策来扶持创意设计企业,促使企业深入探究本地文化内涵,开展产品设计、品牌规划之类的创意服务,把文化元素同现代设计理念融合起来,塑造出带有九江特色的文化创意产品,改善产品附加值,提升市场竞争力。

科技服务涵盖研发设计、技术转移、创业孵化等许多方面,都是产业创新发展的重要支撑。九江市要努力完善科技服务体系,创建功能完备、服务优良的科技服务平台。这个平台可以整合科研机构、高校、企业等各方资源,推动科技成果的转化与应用。

4.2 优化产业布局以推动区域协同发展

九江市各个区域的资源禀赋和产业基础存在明显差异,合理规划生产性服务业产业布局,对达成区域协调发展、优化产业整体竞争力十分关键。中心城区是九江市的经济、文化、科技核心,人才、技术、资金等多方面均占优势,应当着重培育高端生产性服务业。金融服务可以依靠完备的金融设施和众多的金融人才,给企业给予多种融资途径和专业的金融方案;信息服务能够凭借先进的通信技术和数据处理能力,给企业提供高效的信传和数据分析服务。商务服务可以凭借优良的商业环境和专业的服务团队,给企业提供全面的商务咨询、法律服务、会计审计等支持,创建生产性服务业集聚区,形成产业规模效应。

周边地区要按照自身的产业特点来发展相适应的生产性服务业。在制造业较为集中之处,可以着重培育研发设计服务,帮助企业改进产品创新能力,推出更有竞争力的商品。也要发展物流配送服务,塑造起高效又便捷的物流体系,削减企业的物流开支。农业发展得比较好的地方,可以发展农业供应链服务,把农产品生产、加工、销售这些环节整合起来,做到农产品标准化生产并形成品牌效应,而且还能发展农产品加工服务,提升农产品的价值,推动农业产业化发展。

九江市要加大区域间的合作与交流,做到优势互补,就应当创建起区域协同发展机制。通过信息共享平台,达成各个区域产业信息、市场信息的即时互通,给企业决策给予强力支撑;凭借资源共享,把各个区域的土地、设备、技术等资源加以整合,从而提升资源的利用效率;依靠技术共享,促使先进技术在各个区域之间流传并应用,优化总体的技术水平。

4.3 强化人才培养,提高人力资本素质

人才属于生产性服务业发展的主要元素,也是促使产业革新发展发展的关键力量。九江市若想达成生产性服务业的高品质发

展,就要形成完备的人才培育体系。高校和职业院校是人才培育的重要场所,应当加大同生产性服务业企业的深入合作力度,依照企业的具体需求来精确设置专业及课程。比如面对数字经济范畴,可以开办大数据剖析、人工智能运用之类的专业;针对创意设计产业,则可设立产品设计、视觉传递等专业。对于科技服务行业而言,可以开设研发经营、技术移交等专业。而且还要巩固实践教学环节,同企业一起创建实习实训基地,从而让学生在真正的工作环境里锤炼自身的实际操作技能,塑造革新思想和团队配合意识。

在人才引进上,九江市应该出台有吸引力的优惠政策,给引进的人才提供住房补贴,解决后顾之忧,才能在九江安心工作、安居乐业;设置科研经费扶持计划,鼓励人才去做一些先进技术的研发以及创新项目;给出税收优惠政策,减少人才创新创业创新时所缴纳的税费。利用这些优惠政策把国内外的高端人才和创新团体吸引过来,到九江市创新创业,给产业发展增添新的活力。

5 结束语

新质生产力赋予之下,九江市生产性服务业高质量发展具有重大战略意义。通过科技驱动、融合协同、政策引导以及人才支撑等发展机制;选取培育新动能、优化产业布局、强化人才培养等发展途径,可以有效地应对九江市生产性服务业发展中出现的问题,促使生产性服务业朝着高端化、智能化、绿色化方向发展,改善产业竞争力以及区域经济发展水准。日后,九江市需持续加大政策扶持强度,改善产业发展氛围,增进科技创新并关注人才培养,不停地探寻契合自身发展的新模式、新途径,从而做到生产性服务业的高质量发展,给区域经济社会发展带来更多助力。

【基金项目】

2025年九江市社会科学基金项目“新质生产力赋能九江市生产性服务业高质量发展路径研究”(项目编号:25YB259)。

【参考文献】

- [1]戴翔.以发展新质生产力推动高质量发展[J].天津社会科学,2023(06):103-110.
- [2]陈健,张旭.新发展理念的政治经济学阐释[J].中州学刊,2023(06):34-41.
- [3]徐政,郑霖豪,程梦瑶.新质生产力赋能高质量发展的内在逻辑与实践构想[J].当代经济研究,2023(11):51-58.
- [4]李仙娥,李志成.习近平关于科技创新重要论述的基本内容[J].党的文献,2022(04):43-50.
- [5]王云鹏.现代化产业体系的理论构筑与实践策略[J].江苏社会科学,2023(04):122-131.

作者简介:

刘春林(1981--),男,汉族,江西省九江市人,硕士,财会金融学院讲师,研究方向为财务会计。